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ВІДГУК 

офіційного опонента, доктора наук з державного управління, професора, 

заслуженого працівника освіти України Лопушинського Івана Петровича на 

дисертацію Орлової Алли Іванівни «Механізми реалізації державної політики 

сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні», подану до захисту в 

спеціалізовану вчену раду Національного університету «Одеська політехніка» 

для присудження ступеня доктора філософії з галузі знань 28 «Публічне 

управління та адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування» 

 
Актуальність теми дисертації та  

її зв’язок з науковими програмами, темами 

У сучасному демократичному світі розвинене громадянське суспільство 

відіграє одну із ключових ролей у впровадженні нагальних суспільних змін і 

належного врядування, в управлінні державними справами і вирішенні питань 

місцевого значення.  

Державна політика сприяння розвитку громадянського суспільства           

(ДП СРГС), що порівняно недавно, як для історичного процесу, виокремилася в 

самостійну галузь політики в системі публічної влади в Україні, відрізняється 

своєю комплексністю, взаємозалежністю її механізмів та інструментів, високим 

рівнем інституційної насиченості публічного сектору в реалізації основних 

напрямків і розв’язанні ключових завдань. Усе це зумовлює складність 

управління процесами формування та реалізації державної політики у сфері 

розвитку громадянського суспільства.  

Цілі та основні напрямки цієї політики  закріплено в Національних 

стратегіях сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні 2012-2016, 

2016-2020 та 2021-2026 років (далі – Нацстратегії-2016, 2020, 2026), що 

затверджені відповідними указами Президента України. Кожен із зазначених 
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нормативно-правових актів виконав і виконує свою історичну роль у 

державотворенні в Україні. Проте  Нацстратегії 2012-2016 та 2016-2020 років 

через низку як об єктивних, так і суб’єктивних обставин не було реалізовано 

повною мірою.  

На хвилі громадської активності з урахуванням недоліків, що проявилися 

раніше, було розроблено та затверджено нову, чинну Нацстратегію-2026. 

Попри відсутність в Україні центрального органу виконавчої влади (ЦОВВ), 

відповідального за реалізацію ДП СРГС, та недостатню скоординованість між 

собою органів публічної влади та ІГС у процесі реалізації цієї політики, влада і 

громадськість наполегливо шукають шляхи порозуміння задля стабілізації 

суспільно-політичної та соціально-економічної ситуації в нашій державі.  

До того ж в умовах децентралізації зменшується можливий вплив ЦОВВ 

на ланки регіонального, субрегіонального і, тим більше, місцевого рівнів, що 

вимагає пошуку нових форм і важелів впливу держави на процеси реалізації 

державної політики на всіх рівнях, уключаючи рівень територіальних громад. 

Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що за даними наукових 

установ та недержавних аналітичних центрів процес реалізації ДП СРГС 

здійснюється наразі неналежним чином. Зокрема: національні стратегії 2016 та 

2020 років не було реалізовано повною мірою через недоліки в організації 

цього процесу; нормативно-правова база ДП СРГС є фрагментарною і потребує 

істотного вдосконалення; відсутній ЦОВВ, відповідальний за реалізацію ДП 

СРГС; злиття в органах виконавчої влади підрозділів з інформування з 

підрозділами щодо комунікацій з громадськістю відтіснило на задній план 

політику сприяння розвитку ГС; державна фінансова підтримка ІГС є 

недостатньою; децентралізація зменшила вплив держави на нижчі ланки 

публічного управління, що вимагає пошуку нових форм і важелів впливу 

органів влади на процеси реалізації ДП СРГС. Водночас, абсолютна більшість 

громадян (77% від опитаних) уважає, що держава повинна сприяти розвитку 

громадянського суспільства. 

 

 



3  

Доцільність дисертаційного дослідження підтверджується й тим, що нині 

Україна перебуває в процесі інтеграції до європейського співтовариства, що 

передбачає одночасну уніфікацію законодавства та впровадження 

європейських принципів і стандартів у всі процеси державотворення, у тому 

числі й до процесу сприяння розвитку громадянського суспільства та 

організації управління територіальним розвитком шляхом застосування 

інструментів місцевої демократії. Ефективність застосування цих інструментів 

підвищується в умовах диджиталізації процесів участі громадян в ухваленні 

управлінських рішень та корелюється із політикою держави щодо 

запровадження громадянської освіти населення.  

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та 

запропоновано вирішення актуального наукового завдання ‒ обґрунтування 

комплексу наукових положень та розроблення рекомендацій щодо 

вдосконалення механізмів реалізації ДП СРГС в Україні.  

Дисертаційне дослідження пов’язане з темами науково-дослідних робіт, 

що за участі дисертантки виконувалися на кафедрі публічного управління та 

регіоналістики Одеського регіонального інституту державного управління 

Національної академії державного управління при Президентові України (з 

2022 року ‒ Інституту публічної служби та управління Національного 

університету «Одеська політехніка»): «Багаторівневе управління (multilevel 

governance) регіональним розвитком в контексті модернізації публічної влади 

в Україні» (ДР № 0115U001261); «Реінжиніринг управлінських процесів та 

управлінські інновації в органах публічної влади на регіональному рівні в 

умовах децентралізації» (ДР № 0120U101245); «Особливості соціально-

економічного розвитку м. Гола Пристань» (ДР № 0119U102434), у яких 

дисертантка опрацювала механізми реалізації ДП СРГС та практичне 

застосування інструментів громадської участі на різних рівнях публічного 

управління в Україні.  

У зв’язку із вищевикладеним дисертаційне дослідження Орлової Алли 

Іванівни є, безперечно, актуальним і практично значущим, оскільки отримані 

результати спрямовано на вирішення конкретних питань щодо вдосконалення 
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механізмів реалізації ДП СРГС в Україні. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Визначена авторкою мета дослідження зумовила структуру 

дисертаційної роботи, вибір загальнонаукових і спеціальних методів 

дослідження. Об’єкт та предмет наукового дослідження сформульовано в 

цілому коректно та узгоджено з метою і завданнями дослідження. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, 

визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, ступінь наукової 

розробленості теми, розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне 

значення одержаних результатів, визначено ступінь їх апробації та особистий 

внесок дисертантки. 

Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані в 

дисертації, відповідають вимогам Міністерства освіти і науки України до 

такого виду досліджень. Обґрунтованість сформульованих авторкою наукових 

положень, висновків і рекомендацій підтверджується аналізом значного 

переліку нормативно-правових актів і літературних джерел з досліджуваної 

теми, а також не останньою чергою було забезпечено завдяки вдалому 

застосуванню комплексу загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. 

Слід позитивно відзначити і той факт, що зміст роботи характеризується 

послідовною реалізацією поставлених завдань дослідження та в  підсумку 

сприяє досягненню мети, що свідчить про її завершеність і цілісність. 

Основні наукові положення, рекомендації дисертаційної роботи мають 

досить глибоке теоретичне, методичне та емпіричне обґрунтування. 

Вірогідність отриманих результатів дослідження ґрунтується на теоретичному 

аналізі, узагальненні наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених та 

спеціальної наукової літератури з проблем організаційно-правового 

забезпечення делегування повноважень у системі місцевого самоврядування в 

Україні.  

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження 
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процесу реалізації державної політики сприяння розвитку громадянського 

суспільства» авторкою здійснено аналіз теоретичних та методологічних засад 

реалізації ДП СРГС, визначено та уточнено зміст основних понять у цій сфері. 

У розділі розглянуто також концептуальні аспекти ДП СРГС та зарубіжний 

досвід і міжнародну співпрацю України у сфері реалізації цієї політики. 

Обґрунтовано, що впровадження ДП СРГС в Україні відбувається через 

трансформацію моделі представницької демократії шляхом її доповнення 

партисипаторною демократією (демократією участі). Доведено, що демократія 

участі сприяє формуванню стійкості громад і створенню на цій основі підґрунтя 

національної безпеки держави.  

Авторка ретельно аналізує наявні напрацювання в науці публічного 

управління та адміністрування щодо ДП СРГС. На підставі цього вивчено 

нормативно-правові засади процесу реалізації ДП СРГС та охарактеризовано 

особливості її нормативно-правового забезпечення. 

Дисертанткою сформульовано авторські визначення поняття «державна 

політика сприяння розвитку громадянського суспільства», «громадянське 

суспільство», «механізм реалізації ДП СРГС», уточнено мету ДП СРГС, 

здійснено діагностику наявних механізмів реалізації ДП СРГС, проаналізовано 

закордонний досвід впровадження реалізації ДП СРГС та визначено можливі 

шляхи його адаптації в Україні.  

У другому розділі «Стан реалізації в Україні державної політики 

сприяння розвитку громадянського суспільства» дисертанткою здійснено 

комплексний аналіз (діагностику) наявних механізмів реалізації ДП СРГС: 

фінансово-економічного, нормативно-правового, інституційно-організаційного, 

інформаційно-комунікаційного, а також механізмів міжсекторного партнерства 

і громадської участі.  

Наголошується на важливості адресності використання механізмів у 

процесі реалізації ДП СРГС залежно від цілі, якої має бути досягнуто, від 

функціонального призначення кожного конкретного механізму та інструменту 

з урахуванням результативності їх застосовування.  
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Обґрунтовано потребу запровадження моніторингу та оцінювання в 

процесі реалізації ДП СРГС, розроблено критерії, показники та порядок 

здійснення моніторингу процесу реалізації ДП СРГС на всіх рівнях публічного 

управління.  

Орлова А. І. детально проаналізувала кожен із механізмів за 

використовуваними інструментами, принципами, цілепокладанням. Виявлено 

проблеми застосування кожного з механізмів та запропоновано шляхи їх 

удосконалення. Важливим елементом процесу реалізації ДП СРГС 

дисертантка вважає етап моніторингу та оцінювання ДП СРГС і пропонує для 

цього використовувати методику багаторівневого бенчмаркінгу.  

У третьому розділі «Шляхи вдосконалення процесу реалізації державної 

політики сприяння розвитку громадянського суспільства» дисертанткою 

проаналізовано роль міжнародного та національного законодавства в реалізації 

ДП СРГС в Україні, визначено шляхи реалізації цієї політики на місцевому 

рівні та запропоновано модель комплексного механізму реалізації ДП СРГС для 

вдосконалення цього процесу.  

 

Достовірність і наукова новизна одержаних результатів 

Дисертаційна робота А. І. Орлової є результатом наукових досліджень, 

спрямованих на теоретико-методичне обґрунтування концептуальних підходів 

та практичних рекомендації щодо вдосконалення механізмів реалізації ДП 

СРГС на всіх рівнях публічного управління.  

Наукову новизну одержаних А. І. Орловою результатів дослідження 

підтверджено тим, що дисертантці вдалося теоретично обґрунтувати і 

розробити шляхи розв’язання важливого наукового завдання щодо 

вдосконалення механізмів реалізації ДП СРГС. Серед найбільш значущих 

результатів дослідження, що мають наукову новизну, слід відзначити такі: 

вперше:  

- обґрунтовано, що для вдосконалення процесу реалізації ДП СРГС слід 

сформувати на базі наявних зараз розрізнених елементів реалізації ДП СРГС 
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комплексний механізм, що має включати державний, громадський та 

міжсекторний механізми, поєднані механізмами міжрівневої, міжсекторної та 

внутрішньосекторної координації на всіх рівнях публічного управління ‒ 

відповідно до запропонованої моделі такого комплексного механізму; 

 - запропоновано методологічний підхід до здійснення моніторингу та 

оцінювання процесу реалізації ДП СРГС, що базується на розробленій 

оригінальній авторській методиці багаторівневого бенчмаркінгу, яка включає 

критерії, показники та порядок здійснення моніторингу реалізації ДП СРГС на 

національному, регіональному та місцевому рівнях управління і дає можливість 

оцінювати та відстежувати реальний стан виконання завдань державної 

політики, а також своєчасно коригувати як процес її реалізації, так і саму цю 

політику;  

удосконалено:  

- понятійно-категоріальний апарат у досліджуваній сфері, зокрема 

уточнено поняття «державна політика сприяння розвитку громадянського 

суспільства», у якій до органів публічної влади, що традиційно розглядалися як 

одноосібні суб’єкти реалізації ДП СРГС, долучено як рівноправних партнерів 

громадянське суспільство та соціально відповідальний бізнес; 

- визначення мети ДП СРГС, яке  доповнено консолідацією українського 

суспільства на основі взаємодії влади і громадськості та посилення їх взаємної 

відповідальності за результати спільної реалізації цієї політики, що має 

забезпечити невідворотність процесу демократизації та розвиток Української 

держави;  

- методичні підходи до аналізу відповідності пріоритетних напрямків, 

завдань та механізмів реалізації ДП СРГС, зафіксованих у стратегічних актах 

українського законодавства, європейським принципам належного 

демократичного врядування;  

- зміст поняття «механізм реалізації ДП СРГС» як складника системи 

публічного управління, елементами якої є структурно-організаційні (органи 

публічної влади, засоби, методи, важелі, процедури, правові норми, стимули, 

способи, інструменти, принципи) та структурно-функціональні (організація 
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управлінських процесів, функціональна діяльність, послідовна реалізація дій) 

складники, завдяки чому в результаті послідовної цілепокладальної діяльності 

відбувається процес реалізації завдань ДП СРГС; 

- підхід до підвищення дієвості механізмів реалізації ДП СРГС 

(фінансово-економічного, нормативно-правового, міжсекторного партнерства, 

громадської участі, інституційно-організаційного та інформаційно-

комунікаційного) шляхом їх виокремлення, діагностики, модернізації на основі 

визначення функціонального призначення та аналізу дієвості цих механізмів, а 

також виявлення та усунення недоліків у процесі їх застосування;  

набуло подальшого розвитку: 

- періодизація процесу трансформації ДП СРГС в Україні в її історичній 

ретроспективі на основі зіставлення характеру владно-громадських відносин у 

ході реалізації державної політики; визначені іншими науковцями три основні 

етапи трансформації ДП СРГС за період з 90-х років ХХ століття до 2016 року 

доповнено двома новими етапами: четвертим – з 2016 до 2019 року і п’ятим – з 

2019 року до цього часу, який охарактеризовано як поступовий перехід до 

конструктивного діалогу і партнерської співпраці влади із громадянським 

суспільством за ініціативою ІГС;  

- обґрунтування належного застосування в різних механізмах реалізації 

ДП СРГС відповідних інструментів ‒ залежно від їх функціональної 

спрямованості та особливостей суб’єктів, які їх застосовують, при цьому 

враховано, що деякі інструменти застосовуються одночасно в декількох 

механізмах реалізації ДП СРГС;  

- обґрунтування ролі демократії участі у формуванні стійкості громад і 

створенні на цій основі підґрунтя національної безпеки держави;  

- визначення складових процесу реалізації ДП CРГС, де етапи 

стратегування, планування, організації та виконання доповнено етапами 

моніторингу, оцінювання та коригування процесу реалізації зазначеної 

політики; 

- визначення умов успішної реалізації ДП СРГС, до яких належать: 

розширення комунікацій між владою і громадськістю, фінансова підтримка 
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владою розвитку громадянського суспільства, посилення виконавчої 

дисципліни і відповідальності публічних службовців і громадських лідерів за 

стан справ у цій сфері та належне законодавче закріплення інструментів 

демократії участі відповідно до європейських стандартів.  

Вагомим науковим здобутком стало розроблення дисертанткою моделі 

комплексного механізму реалізації ДП СРГС на всіх рівнях публічного 

управління в Україні.  

Проведений аналіз дає змогу дійти висновку про те, що основні наукові 

положення, висновки і рекомендації, викладені в дисертації, є обґрунтованими. 

Висновки та пропозиції здобувачки викладено лаконічно та змістовно. 

Наукову новизну дослідження сформульовано авторкою самостійно, вона має 

належний рівень обґрунтованості та вірогідності. 

 

Достовірність результатів і практична значущість 

результатів дослідження 

Достовірність результатів дисертаційного дослідження А. І. Орлової 

підтверджується їх практичним упровадженням. Практичне значення 

отриманих результатів зумовлюється системним, теоретико-прикладним 

характером дослідження і полягає у створенні теоретичних передумов для 

підвищенні результативності процесу реалізації ДП СРГС в Україні, що 

відбувається на основі застосування комплексного механізму реалізації ДП 

СРГС, побудованого на вертикальній та горизонтальній координації і взаємодії 

органів публічної влади, громадськості та інших суб’єктів впливу на процес 

реалізації означеної політики, а також завдяки впровадженню системи 

моніторингу та оцінювання реального стану справ у цій сфері.  

Запропоновані в ході дослідження наукові новації було враховано під час 

розроблення в Україні проєкту нової Нацстратегії-2026, що віддзеркалено, 

зокрема, у розділах, які містять механізми її реалізації, моніторингу та 

оцінювання. 

Упровадження результатів дисертаційного дослідження в практику 

діяльності органів публічної влади підтверджено: Голопристанською міською 
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радою Херсонської обл. (довідка від 25.10.2019);  Секретаріатом Кабінету 

Міністрів України (довідка від 19.11.2020 №17-20/4005); Громадською 

організацією «Центр демократії та верховенства права» в межах проєкту 

«Ініціатива секторальної підтримки громадянського суспільства України» 

(довідка від 10.12.2020). 

Викладені в дисертації висновки і рекомендації можуть бути 

використаними: у науково-дослідній сфері – для розроблення теоретичних 

питань щодо вивчення проблем процесу реалізації ДП СРГС; у правотворчій 

діяльності – для дальшого вдосконалення нормативно-правової бази у сфері 

сприяння розвитку громадянського суспільства; у практичній діяльності – для 

моніторингу та оцінювання процесу реалізації ДП СРГС; оптимізації діяльності 

структурних підрозділів щодо комунікацій з громадськістю органів публічної 

влади; забезпечення ефективної діяльності Координаційних рад з питань 

сприяння розвитку громадянського суспільства при органах виконавчої влади; 

налагодженню координації роботи зі сприяння розвитку громадянського 

суспільства між органами публічної влади, громадськості та бізнесу; у 

навчальному процесі – під час викладання навчальних курсів з питань взаємодії 

влади і громадськості, реалізації державної політики сприяння розвитку 

громадянського суспільства; семінарів з підвищення кваліфікації службовців 

органів публічної влади у сфері налагодження комунікацій з громадськістю; 

навчання представників ІГС щодо ознайомлення з механізмами реалізації 

державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства та 

інструментами місцевої демократії; при підготовці посібників, підручників, 

науково-практичних коментарів, виконання науково-дослідних робіт; у 

нормотворчому процесі – для розроблення пропозицій щодо дальшого 

вдосконалення чинного законодавства України у сфері сприяння розвитку 

громадянського суспільства.  

Практичне значення отриманих результатів підтверджується й тим, що 

основні теоретичні положення та висновки дисертації доведено до рівня 

конкретних пропозицій, доцільних для впровадження в управлінську практику 

органів публічної влади. 

Як нам видається, найбільшу цінність мають науково обґрунтовані 
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результати та рекомендації щодо вдосконалення понятійно-категоріального 

апарату у сфері реалізації ДП СРГС, удосконалення механізмів реалізації ДП 

СРГС, актуалізація етапів впровадження ДП СРГС в Україні та методика 

моніторингу та оцінювання процесу реалізації ДП СРГС.  

Крім того, підготовлені дисертанткою пропозиції можуть бути 

використані суб’єктами законодавчої ініціативи, органами публічної влади, 

ученими, викладачами закладів освіти. Уважаємо, що застосування в 

практичній діяльності органів публічної влади та ІГС наукових положень 

дисертації сприятиме підвищенню ефективності та результативності 

механізмів реалізації ДП СРГС на всіх рівнях публічного управління в Україні. 

 
Повнота викладу основних положень дисертації 

в опублікованих працях 

Основні результати дисертаційного дослідження авторки викладено у 32 

працях, з яких 19 є одноосібними. Серед публікацій А. І. Орлової: 6 статей у 

фахових виданнях, у тому числі одна – у виданні, що входить до міжнародних 

наукометричних баз, 5 статей у виданнях, що не належать до категорії фахових, 

16 тез конференцій та 5 аналітичних звітів за підсумками реалізації 

всеукраїнських проєктів за тематикою дослідження. Матеріали дисертаційного 

дослідження підтверджено також трьома свідоцтвами про реєстрацію 

авторського права на наукові праці.  

Дисертацію оформлено відповідно до вимог Міністерства освіти і науки 

України. 

Зауваження щодо змісту дисертації 

Загалом дисертаційне дослідження виконано на достатньо високому 

науково-теоретичному і методично-прикладному рівні і має важливе 

практичне значення. Водночас це не виключає можливості критичного підходу 

до окремих позицій здобувачки, що дозволяє висловити певні зауваження. 

Зокрема: 

1.  У підрозділі 1.3, де розглядається закордонний досвід впровадження 

державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства, авторка 

наводить обґрунтовану інформацію про такий досвід як в європейських 
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країнах, так і в США. Водночас, на нашу думку,  можна було б більш детально 

показати адаптацію цього досвіду в Україні, у тому числі з використанням 

інфографіки, оскільки прикладна складова дослідження є дуже важливою для 

практичного використання його результатів.  

 2. У розділі 1, на сторінках 62-70, авторка зазначає, що реалізація 

державної політики здійснюється за допомогою механізмів публічного 

управління, що мають свою специфіку відповідно до галузі політики, але є 

малодослідженими. У зв’язку із цим названі механізми проаналізовано та 

систематизовано дисертанткою за функціональним призначенням й 

інструментами реалізації. Водночас у дисертаційному дослідженні можна було 

б показати схематично, як означені механізми вписано в систему державної 

влади, попри те, що зараз немає центрального органу, що безпосередньо 

відповідає за реалізацію ДП СРГС.  

3. На сторінках 239-240 дослідження авторка описує мережеву модель 

публічного управління і стверджує, що новітні інформаційно-комунікаційні 

технології (ІКТ) та засоби оброблення даних дозволяють державі зробити 

Інтернет основним інструментом поширення (передачі) інформації, комунікації 

та отримання послуг. Вирішальне значення для ефективності мережевого 

урядування має спроможність збирати і оприлюднювати інформацію різними 

каналами (наприклад, електронною поштою, через вебсайт, соціальні медіа чи 

SMS-інформування). ІКТ забезпечують цілодобовий доступ до ресурсів та 

послуг у режимі реального часу, а також мають низьку і загальнодоступну 

вартість цього доступу. Складається враження, що це все може відбуватися без 

людського втручання. Водночас, як нам видається, слід було б більш детально 

висвітити цей аспект управління, зробивши акцент на потребі підготовки 

кадрів, які мають оволодіти необхідними технологіями в межах диджиталізації 

публічного управління.  

Загальний висновок 

Попри деякі недоліки і дискусійні положення, що істотно не впливають 

на загальну позитивну оцінку дисертації, можна зробити висновок, що 

дисертація Орлової Алли Іванівни «Механізми реалізації державної політики 
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сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні» є завершеним 

науковим дослідженням. Тема дисертації є актуальною, а отримані в роботі 

наукові результати сукупно вирішують актуальне наукове завдання, що 

полягає в поглибленні теоретико-методичних засад формування та реалізації 

державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні.  

Основні результати повною мірою віддзеркалено в опублікованих 

працях авторки. Висновки до розділів та загальні висновки дисертації є 

достатньо обґрунтованими, а пропозиції мають практичну значущість. 

Дисертацію викладено науковою мовою, розділи дисертації пов’язані між 

собою структурно і змістовно, висновки ґрунтуються на результатах 

проведеного дослідження і є достатньо аргументованими та доказовими. 

Отже, за своєю актуальністю, постановкою завдань, науковою та 

практичною значущістю отриманих результатів дисертація відповідає 

вимогам, сформульованим у Порядку присудження ступеня доктора філософії 

та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року 

№ 44, а її авторка, Орлова Алла Іванівна, заслуговує присудження  ступеня 

доктора філософії за  спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування». 
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